

# СТАСИБО ЗА ЖЛЕБ, ЖДЕМ ЖЛОТСК

## ЦЕНТРАЛЬНОМУ КОМИТЕТУ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ УЗБЕКИСТАНА, СОВЕТУ МИНИСТРОВ УЗБЕКСКОЙ ССР КОЛХОЗНИКАМ И КОЛХОЗНИЦАМ, РАБОЧИМ И РАБОТНИЦАМ СОВХОЗОВ, СПЕЦИАЛИСТАМ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА, ВСЕМ ТРУДЯЩИМСЯ УЗБЕКИСТАНА

Центральный Комитет КПСС и Совет Министров СССР горячо поздравляют колхозников и колхозниц, рабочих и работниц совхозов, специалистов сельского хозяйства, работников партийных, советских, комсомольских и профсоюзных организаций, производственных управлений, всех трудящихся Узбекистана с большой трудовой победой — выполнением социалистических обязательств по продаже зерна государству. В зари Родины засыпано 35 миллионов пудов зерна при плане 15,3 миллиона пудов. Хозяйствами республики продано хлеба на 16,4 миллиона пудов больше, чем было заготовлено за весь 1963 год. Трудники колхозов и совхозов решили довести продажу хлеба в этом году не менее чем до 40 миллионов пудов.

Больших успехов в борьбе за интенсификацию сельского хозяйства достигли колхозы и совхозы Сырдарьинской, Самаркандской, Кашкардарьинской и Ташкентской областей, досрочно выполнив свои обязательства по увеличению производства и продажи хлеба государству.

Колхозы и совхозы республики также перевыполнили планы по продаже государству каракульских смушек и шелковичных коконов. Успешно выполняются задания по производству и продаже мяса и молока.

Достигнутые успехи являются результатом самоотверженного труда колхозников и рабочих совхозов, широкого применения передовых, прогрессивных способов возделывания зерновых культур, более эффективного использования минеральных удобрений и техники. В колхозах и совхозах республики за последние годы проведена большая работа по расширению посевов зерновых культур на орошаемых землях и организации специализированных зерновых и рисосеющих совхозов.

В республике развернулось массовое патриотическое движение за по-

лучение 100-центнеровых урожаев зерна на поливном гектаре. Многие комсомольско-молодежные бригады уже получили по 40, 50 и более центнеров пшеницы и ячменя с гектара. На этих же площадях провели посев повторной культуры и настойчиво работают над выращиванием второго высокого урожая.

Центральный Комитет КПСС и Совет Министров СССР с удовлетворением отмечают, что значительное увеличение производства зерна и других продуктов сельского хозяйства успешно сочетается с развитием хлопководства — основной базы производства этой ценнейшей технической культуры в стране.

Центральный Комитет КПСС и Совет Министров СССР выражают твердую уверенность в том, что трудники сельского хозяйства Узбекской ССР выполнят свое дополнительное обязательство и продадут государству не менее 40 миллионов пудов зерна, а также успешно выполнят задания по производству хлопка, мяса, молока и другой продукции. Это будет достойный подарок советскому народу в честь 40-летия Узбекской ССР и Коммунистической партии Узбекистана.

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ КПСС  
СОВЕТ МИНИСТРОВ СССР

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!



# ПРАВДА ВОСТОКА

ОРГАН ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА КОМПАРИИ УЗБЕКИСТАНА,  
ВЕРХОВНОГО СОВЕТА И СОВЕТА МИНИСТРОВ УЗБЕКСКОЙ ССР

Год издания 40-й  
№ 191 (12376)

Воскресенье, 16 августа 1964 года

Цена 2 коп.

ПАРТИЯ И ПРАВИТЕЛЬСТВО СЛАВЯТ  
ТРУД ЗЕМЛЕДЕЛЬЦЕВ УЗБЕКИСТАНА

## ДАДИМ РОДИНЕ ЕЩЕ 5.000.000 ПУДОВ ЗЕРНА!

# ОСВОЕНИЕ ЦЕЛИННЫХ ЗЕМЕЛЬ — ЯРКАЯ СТРАНИЦА В БОРЬБЕ ЗА ПОСТРОЕНИЕ КОММУНИЗМА

## РЕЧЬ ТОВАРИЩА Н. С. ХРУЩЕВА на митинге в городе Целинограде 13 августа 1964 года

Товарищи! Прежде чем начать свою речь, я хотел бы поздравить вас, трудники целины, с замечательным дворцом, который вы построили! (Аплодисменты).  
В последний раз я был у вас три года тому назад. Этого дворца тогда не было в Целинограде, мы проводили совещание в тесном и небогатообустроенном помещении. Теперь в городе замечательный Дворец целинников, прекрасные улицы, хорошие новые дома, — это радость труда, преобразующего ранее необжитой край.

Растут жилые дома, растут школы и больницы. Хотя с каждым годом люди здоровеют, меньше становится больных, но в порядке профилактики мы строим медицинские учреждения, чтобы болезнь болшая подходить к нашему советскому человеку. (Веселое оживление, Аплодисменты).

Очень доволен вашим дворцом. Рад, что город Целиноград обогатился таким хорошим сооружением, и выражаю благодарность архитекторам, строителям. (Аплодисменты).

Дорогие целинники! Встреча с вами мне доставляет большую радость. За эти годы я сроднился с вами, и когда отправляюсь на целину, то еду как в родной дом. (Аплодисменты). Десять лет прошло с тех пор, когда мы впервые встретились с будущими новоселами целины. Это было в Москве, в Большом Кремлевском дворце, в феврале 1954 года. В те дни партия призвала молодежь, комсомол, рабочих и работниц, колхозников и колхозниц, специалистов сельского хозяйства поехать в необжитые степи Казахстана и начать великое дело освоения целины.

Тогда Центральный Комитет партии выразил уверенность, что патриоты, отважно идущие в целинные края, самоотверженно поработают, прославят нашу Родину своим трудом, поставят на службу народу огромные богатства целинных земель. Партия верила, что среди вас будут герои и героини социалистического труда, что грядущие целинники украсят ордена и медали Советского Союза. Вы — патриоты освоения целины — говорили тогда, что для вас высшей наградой будет хлеб, который даст народ целины. Слово свое вы сдержали. (Аплодисменты).

С тех пор прошло десять лет. За эти годы я не раз бывал на целине, видел первые палатки, в которых жили целинники, и первую борозду, которую проделали мощные тракторы, изготовленные руками наших славных рабочих и работниц.  
Помню свой приезд на целину в 1954 году. Мы остановились тогда в одной бригаде неподалеку от реки Ишим. Там работали молодые ребята и среди них ребята одна девушка — ученица. И все ребята заботливо ухаживали за ней. (Оживление в зале).

Тогда молодые парни обратились с вопросом: нельзя ли призвать девушек поехать на целину? А иначе что же получается: в бригаде одна девушка, мы за нее ходим, а она но дерет. (Смех в зале). Не знаю, где теперь эта девушка и как сложилась ее судьба, как сложились судьбы тех молодых людей, но мы прислушались к их голосу. Комсомол обратился с призывом: Девушки, на целину! Делать там больше, интереснее, и парни хорошие вас там ждут. (Веселое оживление, Аплодисменты). Много девушек откликнулось на этот призыв и приехало на целину. Много свадб здесь сыграно, много сложилось хороших трудовых семей целинников. (Аплодисменты). В этих семьях растут дети.

Сегодня мне здесь вручили хлеб-соль. Большой целинный каравай испекли. Получили вручить этот хлеб знатому целиннику Григорию Скаженкину.  
Красив внешне этот человек, и еще больше украшает он себя хорошим трудом на целине! (Аплодисменты). Мне

приятно было узнать, что у тов. Скаженкина на целине сложилась хорошая семья — у него две дочери и сын. Желаю вам счастья в жизни и успехов в труде. (Аплодисменты).

Приезжал я к вам на целину и в 1956 году, когда страна собирала обильную целинную жатву. Был на целине в 1958, 1961 годах. И вот сегодня опять среди вас, целинников, которые преодолели немало трудностей, но с честью выполнили великие задачи, поставленные партией и народом. (Аплодисменты).  
Позвольте мне передать вам сердечный привет от имени Центрального Комитета партии и Советского правительства, пожелать вам новых успехов в труде. Разрешите выразить уверенность, что трудники целины, вырастившие высокий урожай, своевременно уберут хлеб, дадут нашему народу миллиард пудов казахстанского зерна. (Бурные, продолжительные аплодисменты).

Десятилетие освоения целины — это героическое десятилетие. Вы своим трудом вписали одну из наиболее славных страниц в историю коммунистического строительства. Трудно в одних только цифрах выразить то, что сделали на целине рабочие и работницы совхозов, все советские люди, принимавшие активное участие в освоении целинных земель. Но все же я хочу назвать некоторые цифры. За истекшие десять лет в Целинском крае освоено более 19 миллионов гектаров новых земель. Не будет преувеличением, если скажу, что в обширных степях Казахстана по существу заново создан самый крупный и богатый сельскохозяйственный район страны, и я бы сказал, один из самых красивых — ваш Целинный край. (Аплодисменты).

Напомню недалекое прошлое. В 1940 году все области вышедшего Целинного края сдавали государству 37 миллионов пудов зерна. В 1953 году было сдано 95 миллионов пудов хлеба. А в нынешнем году вы — работники сельского хозяйства Целинного края — собираетесь сдать государству 740—775 миллионов пудов зерна. Вот она, сила целины! (Аплодисменты).

День назад мне довелось побывать в Кустанайской области. В 1953 году она поставляла государству 28 миллионов пудов зерна. В нынешнем году кустанайцы собраются засыпать в закрома страны 270 миллионов пудов. Эту цифру они назвали во всеулышание, а потихоньку говорят о том, что сдадут государству, возможно, 300 миллионов пудов. (Аплодисменты). И я верю кустанайцам. В 1956 году они уже сдавали 278 миллионов пудов хлеба. Урожай, который я видел сейчас на кустанайских полях, видимо, не уступает урожаю 1956 года. Вот какие богатства поставлены на службу народу в Кустанайской области.

Целиноградская область в 1953 году заготовила 21 миллион пудов зерна. В нынешнем году трудники этой области дали слово продать государству 230 миллионов пудов хлеба. Целиноградцы, с которыми мне пришлось беседовать, единодушно говорили, что это — реальное обязательство и оно будет выполнено. (Аплодисменты).

Но целина дает народу не только хлеб. Она с каждым годом становится все более крупным производителем мяса и молока. В 1953 году все области нынешнего Целинного края продавали 88 тысяч тонн мяса. А через десять лет, в 1963 году, они продали 285 тысяч тонн мяса. В 1953 году было продано государству 223 тысячи тонн молока, а в 1963 году Целинный край дал стране

688 тысяч тонн молока. Это — неплохое начало, хотя, конечно, возможности края по производству мяса и молока пока еще используются совсем недостаточно. Советский народ уверен, что пройдет немного времени, и вы поднимете вторую целину, дадите государству большое количество мяса, молока, шерсти, баранины и других сельскохозяйственных продуктов. (Аплодисменты). Сейчас маркой Целинного края является зерно. Думаю, вы хорошо поработаете для того, чтобы маркой вашего края было и зерно, и мясо, и молоко. (Аплодисменты).

Вы можете спросить, а куда молоко девать, у нас мало крупных городов, есть трудности в легнее время с хранением молока. Не беспокойтесь! Найдутся потребители вашего молока. Сейчас наука дала возможность обрабатывать молоко и хранить его месяц и более при комнатной температуре. При этом молоко сохраняет все свои вкусовые и питательные качества. Так что опасения, что вапсе молоко скиснет, нет. (Смех, Аплодисменты).

Я вижу здесь моего друга табунщика тов. Самайбаева. Он, наверное, сидит и думает: Хрущев скажет о конях или нет? (Смех в зале). Как же мне тов. Самайбаев говорил: без коня плохо, потому что зимой овца не может добывать себе корм. Коня разрезает копытами снег и достает траву. Он сам питается и прокладывает путь для того, чтобы овца могла найти себе корм. Да и конское мясо, говорил он, вкусное.

У вас есть колбаса — «друзья», сделанная из конского мяса и свинины. Что может быть вкуснее ее? (Оживление в зале, Аплодисменты). А конина в чистом виде — хаза, разве это не вкусно? А конина жареная — это же замечательная (Аплодисменты). Поэтому стоит развивать мясное коневодство и пополнять за этот счет мясные ресурсы в тех районах, где конья пользуются спросом потребителей. Правда, имеются еще предосторожности. Но кто не может есть конину, свинину. А кто не может есть свинину, пусть ест конину. Это дело чисто вкусовое. (Аплодисменты).

Теперь есть уже и русские, которые любят конину. Такие люди интересуются тем, хорошо ли приготовлена конина, спрашивают, сколько лет жеребенку, из которого приготовлено мясо, не старый ли это конь? И многие казахи любят свинину. Все это бытовые вопросы, и к ним надо с пониманием относиться. Надо уважать национальные и бытовые привычки.

В эти дни я побывал в совхозах Кустанайской и Целиноградской областей. Ранее посетил районы Волги, Дона, Кубани, побывал в Адигейской автономной области и в Северо-Осетинской республике, в Татарской и Башкирской республиках. Сегодня мы встречаемся с вами здесь, в столице Целинного края, в городе Целинограде.

Хотя я сравнительно часто посещаю целину, но каждый приезд к вам производит на меня исключительное впечатление. Здесь я вижу много нового, вижу, как в жизни, на практике воплощается политика нашей партии в области освоения целины. (Аплодисменты). На этот раз я увидел, что у вас значительно поднялась культура земледелия, благоустраиваются совхозные поселки, в степи появляются 3—4-этажные дома. Мне рассказывали, что в тысячах квартир рабочих совхозов сейчас проведен газ. Вы стали еще лучше трудиться, еще лучше жить. Это очень хорошо. Совет-

ские люди рады тому, что целина становится все более обжитым и благоустроенным домом целинников. (Аплодисменты).

Человеку, который впервые попадает на целину, очень трудно представить себе ваши масштабы. Это касается и ваших просторов, и объема производства. В нынешнем году такие, например, совхозы, как имени Ленинского комсомола — директор тов. Лопадин, «Армивир» — директор С. Я. Трофимов, имени Калинина — директор Н. П. Плахов, продадут государству свыше трех миллионов пудов зерна каждый. Таким образом, один совхоз дает больше хлеба, чем некоторые республики и области. Вот ваши масштабы. (Аплодисменты).

Я проехал по полям несколько сот километров. Был обрадован и взволнован тем, что всюду видел замечательную пшеницу. Елесь по степи, и перед тобой буквально разливается пшеничное море.

В эти дни мы побывали на полях Карабалыкской опытной станции, Пешковского, Кострыковского совхозов Кустанайской области, в совхозах «Каньская», «Московский», «Каракольский», «Бузулукский» Целиноградской области. Поги в каждом из этих хозяйств пшеница выглядит хорошо: поля пшеницы, ячменя, трещины, проса, кукурузы, картофеля, сахарной свеклы, заботливо возделанные руками механизаторов.

Все это крупные хозяйства, они производят огромное количество пшеницы и других сельскохозяйственных культур. Посмотрите, какое количество пшеницы сеют эти совхозы:

- «Пешковский» — 29 тысяч гектаров
- «Кострыковский» — 25 » »
- «Каньская» — 28 » »
- «Яньюкский» — 28 » »
- «Московский» — 24 » »
- «Каракольский» — 24 » »
- «Бузулукский» — 27 тысяч гектаров

Я интересовался урожаем. Директора совхозов и специалисты называли разные цифры. Один говорил, что соберут по 16—18, другие — по 20 центнеров с гектара. А были и такие, кто говорил, что на больших площадях будет собрано по 25—30 и более центнеров пшеницы с гектара. Пшеница действительно колос к колосу, наливая хороший, зерно крупное.

Конечно, есть у вас посевы, с которых совхозы получают 10, 12 и 14 центнеров с гектара. Но это, товарищи, тоже не так плохо. Когда мы разрабатывали постановление об освоении целины, то в плане закладывали среднюю урожайность в 9 центнеров с гектара. Думаю, что урожай значительно возрастет, когда вы еще выше поднимете культуру земледелия, усвоите особенности вашего края, уничтожите сорняки — осот и овсюг. С овсюгом вы умеете расправляться, на полях стало меньше овсюга. Но все же еще есть и овсюг, бросается он в глаза.

В этот десятилетний урожай вы все внесли свой вклад. Мне приятно отметить сегодня, что вместе с целиной росли люди, закалялись в труде замечательные кадры.

Когда проезжаете по совхозам вашего края, то видите и старожилы целины, и совсем молодых целинников, которым исполнилось 18—20 лет.

Мне хочется сегодня назвать имена ветеранов целины, самоотверженно и с трудом получившие высокие награды партии и народа. Все вы знаете Михаила Довжика — бригадира совхоза «Ярославский». Здесь, на целине, с

первых дней ее освоения он с честью несет свою трудовую вахту.

Целинники с гордостью называют имена Виктора Дубинина, Григория Скаженкина. Они тоже первооткрыватели целины. Григорий Скаженкин приехал на целину трактористом, а теперь он стал управляющим отделением в крупном совхозе, заочно учится в сельскохозяйственном институте.

Сегодня нас уже приветствовали и молодая поросль Целинного края: пионеры пришли с букетами цветов. Было приятно слышать, что они родились на целине. (Аплодисменты).

Молодежь и дети — это наша смена, продолжатели нашего дела, это люди, которые будут жить при коммунизме. (Аплодисменты).

На целине проявился талант замечательных организаторов совхозного производства, старейших директоров ваших совхозов: т. З. А. Франк — директор совхоза «Железнодорожный», Я. А. Туника — директор совхоза «Западный», А. П. Обухов — директор совхоза «Свободный», И. Г. Дихобаба — директор совхоза «Самарский», Н. Г. Хвана — директор совхоза имени Ленина, Гольдберг Лия Яковлевна — директор совхоза «Каракольский», А. В. Гаурлиа — директор совхоза «Московский», Тургубаева — директора совхоза «Целинный» и многих, многих других достойных людей.

Большую работу по организации совхозного производства, воспитанию трудящихся целины проводят производственные управления и партийные комитеты. Можно назвать имена А. Каликова — секретаря парткома Астраханского производственного управления, В. И. Голениченко — начальника Атбасарского производственного управления, П. А. Гринченко — начальника Комсомольского производственного управления, В. В. Иружкова — секретаря парткома Федоровского производственного управления, И. А. Шендрика — секретаря парткома Есильского производственного управления и многих других товарищей, хорошо проявивших себя на организаторской и партийной работе.

Выдающийся вклад в освоение целинных земель внес Ленинский комсомол, наша славная молодежь. Я внимательно слушал выступление секретаря крайкома комсомола Геннадия Гоц, который с жаром, с большим ораторским искусством говорил о боевых делах молодых целинников, о задачах комсомола, о готовности молодежи хорошо потрудиться на уборке урожая. И сегодня, проезжая по полям ваших совхозов, я видел немало комсомольцев, которые самоотверженно трудятся на полях. Разрешите с этой трибуны сердечно поблагодарить комсомольцев, всех молодых трудящихся полей, выразить уверенность, что в дни уборки урожая они покажут замечательный пример на полях целинных совхозов. (Аплодисменты).

Дорогие товарищи! Перед вами стоит очень сложная и трудная задача. Надо в короткий срок убрать урожай пшеницы на 16 миллионов гектаров, отправить на государственные склады миллиард пудов казахстанского хлеба, в том числе около 800 миллионов пудов по совхозам Целинного края. Партия и народ оказали вам большую помощь. Вряд ли какой район страны имеет такую оснащенность сельскохозяйственной техникой, как Целинный край. На ваших полях работает 140 тысяч тракторов, в том числе мощные 220-сильные тракторы «Кировец-700». Эти тракторы готовят для вас прославленный коллектив

Кировского завода в Ленинграде. (Аплодисменты). В совхозах края имеется 70 тысяч комбайнов. Вам оказана большая помощь транспортом. На уборке урожая будет работать 156 тысяч автомашин. А вы просите еще. Что с вами делать? Твердо обещаю: я вам не могу. Если будет возможность, может быть, и окажем помощь, добавку дадим. (Бурные аплодисменты).

В капиталистическом мире если какой-нибудь предприниматель просит у банка кредит, то банк высылает своего представителя и обследует эту фирму: состоятельна ли она погасит взятый кредит. (Веселое оживление, Аплодисменты). Если это применить к нашим социалистическим условиям, то можно сказать, что целинные совхозы — самостоятельные, платежеспособные фирмы. Поэтому если будут изысканы машины, то я буду поддерживать вашу просьбу в правительстве. (Веселое оживление).

Но я вам ничего не обещаю, а только скажу, что хлеб действительно есть и важно без потерь его убрать, вывезти на заготовительные пункты. Это — главное. Скосить вы скосите, обмолотить вы обмолотите — надо вовремя вывезти хлеб. (Бурные аплодисменты).

На целину для уборки урожая прибыли опытные механизаторы из районов Дона, Кубани, Ставрополя, Украины. Весь советский народ оказывает Казахстан помощь в уборке урожая.

Я хотел бы выразить благодарность тем колхозам и совхозам, которые откликнулись на призыв партии и выделили хороших механизаторов, комбайнеров для помощи Казахстану. (Аплодисменты).

Задача партийной организации республики края состоит в том, чтобы, опираясь на оказанную помощь, разумно использовать возможности каждого хозяйства, поднять всех людей на своевременное проведение уборки урожая. Для целины уборка урожая — это главный трудовой фронт. Надо продуктивно все до мелочей, чтобы каждый человек мог производительно использовать каждый час, каждую минуту рабочего времени.

Важно, чтобы партийные организации не увлеклись сейчас совещаниями и заседаниями, сосредоточивали свои усилия на решении конкретных вопросов производства, на оказании помощи каждому хозяйству в максимальной использовании его возможностей для сокращения сроков уборочных работ, предотвращения потерь зерна. Практика показывает, что именно в годы с высоким урожаем допускаются наибольшие потери зерна. Это надо учесть руководителям совхозов, производственных управлений, партийным организациям. Повседневная борьба за высокое качество работ и сохранность урожая — одна из главных задач на уборке.

Вы показали умение и вырастили хороший урожай. Так покажите умение хорошо завершить ваш труд!

Не могу не отметить высокого сознания, мужества и понимания государственного долга, которые проявили механизаторы целинных совхозов. Когда в прошлом году сложились неблагоприятные условия, вы очень беспечно, не подорвет ли это веру целинников в будущее своих совхозов, не вызовет ли это текучесть кадров, мы тем более беспокоились, что засуха — такое явление, которое может повториться. Мы пока еще не властны над природой, не можем пока еще вызвать дождь, когда он нужен. Поэтому нужно иметь хорошие кадры, глубоко знать дело, овладеть техникой, чтобы преодолевать трудности, которые возникают. (Аплодисменты).

Выражаю признательность и благодарность от имени Центрального Комитета (Продолжение на 2-й стр.).

# РЕЧЬ ТОВАРИЩА Н. С. ХРУЩЕВА

(Продолжение. Начало на 1-й стр.)

партии и Совета Министров СССР вам, труженикам целины: директорам совхозов, трактористам, комбайнерам, механикам, животноводам — всем рабочим и специалистам, которые преодолели трудности, вызванные засухой, и сейчас честно работают и создают материальные ценности для народа. (Бурные аплодисменты).

В этом большая заслуга наших партийных и комсомольских организаций. Они являются стержнем, цементирующим трудовые кадры совхозов. Коммунисты и комсомольцы хорошо потрудились, они и дальше будут служить примером. (Бурные аплодисменты).

Авторитет члена партии, авторитет комсомольца заключается не в том, что он имеет партийный или комсомольский билет. Каждый коммунист, каждый комсомолец должен понимать, что для того, чтобы быть полезным народу, партии, надо учиться, надо знать свое дело, показывать пример в труде. Если ты тракторист, то должен хорошо знать свой трактор. Если ты комбайнер, то ты должен знать свой комбайн, хорошо ухаживать за машиной, в совершенстве владеть ею. Только при этом условии можно дать более высокую выработку и показать пример другим, показать, на что способны коммунисты и комсомольцы.

Как во время войны коммунисты и комсомольцы первыми шли в атаку, увлекая за собой бойцов и лояла сопротивление врага, прокладывая путь к победе, так и на трудовом фронте вы, коммунисты, комсомольцы, должны быть застрельщиками в работе. Не искать теплых мест и легкой жизни, а идти туда, где труднее, чтобы преодолеть трудности и увлечь за собой весь коллектив рабочих. (Бурные аплодисменты).

Я уже как-то рассказывал об одном случае во время гражданской войны и хочу напомнить о нем. Наша часть освободила от белых одно село. Ко мне подошел сельский учитель и спрашивает: если он вступит в партию, то какую ему должность даст партия?

Он, видимо, думал, что его сразу чуть ли не заместителем наркома назначат. Я ответил ему:

— Знаете, товарищ учитель, сейчас идет гражданская война, мы наступаем, и сегодня самая ответственная задача для каждого члена партии — быть врага. Поэтому вам партия доверит винтовку и пошлет в бой, чтобы бить врага и прокладывать дорогу в будущее.

— Нет, для этого я не пойду в партию, — сказал учитель.

— Хорошо, — ответил я ему, — не ходи, без тебя большевики обойдутся. (Оживление в зале. Аплодисменты).

Сейчас самое боевое дело для коммунистов — быть примером в труде, сплачивать людей и двигаться вперед по пути, который указал нам XXII съезд партии, наша новая партийная Программа. (Продолжительные аплодисменты).

В эти дни я получил много телеграмм от рабочих, специалистов и директоров совхозов Целинного края, от коллективов промышленных предприятий. В телеграммах сообщается о замечательных трудовых успехах, о высоких обязательствах по продаже зерна государству.

Коллектив Саргузенского совхоза, расположенного в Тургайской степи, сообщает о высоком урожае. Работники совхоза при плане в 1.300 тысяч пудов решили сдать государству 2 миллиона пудов зерна. (Аплодисменты).

Коллектив Аркалыкского совхоза Кустанайской области сообщает о своих обязательствах сдать государству 2 миллиона 900 тысяч пудов хлеба — в два раза больше, чем предусмотрено планом. (Аплодисменты).

Коллектив совхоза «Западный» Целиноградской области решил значительно перевыполнить план продаж зерна. Всего это хозяйство сдаст государству 3 миллиона 600 тысяч пудов хлеба. (Аплодисменты).

Коллектив совхоза «Урожайный» Кокчетавской области сообщает о своих обязательствах: за 18 рабочих дней убрать весь урожай, собрать по 100 пудов зерна с гектара и сдать государству 2 миллиона пудов хлеба. (Аплодисменты).

Коллектив совхоза «Целинный» Рузавского производственного управления принял социалистическое обязательство значительно перевыполнить план продаж зерна государству. Совхоз даст стране 1 миллион 900 тысяч пудов хлеба.

Коллектив совхоза «Червоный» Кокчетавской области также сообщает о своих обязательствах — при плане 1 миллион 200 тысяч пудов зерна сдать государству 1 миллион 700 тысяч пудов.

Коллектив Ломоносовского совхоза Кокчетавской области при плане в 1 миллион 200 тысяч пудов решил продать государству 2 миллиона пудов зерна.

Комсомольцы и молодежь совхоза «Образцовый» Целиноградской области сообщают, что хозяйство готово к уборке

урожае и даст Родине 1 миллион 600 тысяч пудов хлеба.

Коллектив совхоза имени Парижской коммуны Кокчетавской области при плане в 1 миллион 400 тысяч пудов обязался сдать государству 2 миллиона 100 тысяч пудов зерна.

Коллектив совхоза «Нежинский» Кокчетавской области решил сдать государству 1 миллион 600 тысяч пудов зерна при плане 1 миллион 200 тысяч пудов зерна.

Рабочие совхоза «Рузавский» Кокчетавской области сообщают, что они получат по 16 центнеров зерна с каждого гектара и сдадут государству 1 миллион 300 тысяч пудов зерна вместо 1 миллиона пудов, предусмотренного планом.

Коллектив совхоза «Победа Ильича» Рузавского производственного управления решил сдать по 75 пудов зерна с каждого гектара посева зерновых, а всего совхоз сдаст государству 2 миллиона пудов зерна.

Я не имею возможности назвать все другие коллективы, которые прислали телеграммы с добрыми пожеланиями и сообщили о своих высоких обязательствах по продаже зерна государству. Во всех этих телеграммах выражены патристические чувства тружеников целины и готовность все сделать для того, чтобы без потерь убрать десятый целинный урожай.

Позвольте выразить благодарность рабочим и работникам совхозов, специалистам сельского хозяйства, директорам совхозов, партийным, профсоюзным и комсомольским организациям, всем товарищам, которые прислали добрые пожелания и рассказали о своих успехах в труде. Уверен, что коллективы этих совхозов с честью выполнят принятые обязательства и докажут, что слово целинников — твердое слово! (Бурные аплодисменты).

Хотел бы сказать и о тех, которые не прислали телеграмм, но взяли на себя высокие обязательства по продаже зерна государству и достойно трудятся на полях. Приветствую тех рабочих и работников, колхозников и колхозниц, специалистов и ученых, которые своим трудом прокладывают путь к высоким урожаям. Честь и слава всем труженикам целины! (Бурные аплодисменты).

Дорогие товарищи! Сейчас партийные организации и все советские люди готовятся к пленуму Центрального Комитета КПСС. Пленум, как вы знаете, состоится в ноябре 1964 года. Мне поручено сделать на Пленуме доклад о специализации сельскохозяйственного производства, о руководстве сельским хозяйством в связи с осуществлением курса партии на интенсификацию. Чтобы лучше подготовиться к докладу, я решил поехать по стране, повстречаться с работниками сельского хозяйства, партийными руководителями, специалистами, учеными.

Считаю, что лучше всего можно подготовиться к докладу в том случае, если побываешь на местах, с людьми посоветуешься. Если же готовиться только по бумагам, по справкам, которые присылают разные организации, то невольно можно попасть в такое положение, что докладчик будет выражать не свое мнение, а мнение тех, кто составил справки. А вы знаете, что ни автор, то свое понимание, свой подход. Иной раз, опираясь на такие справки, можно, как говорится, попасть пальцем в небо.

Иное положение, когда приедешь на место. Здесь я слушаю вас, в другой раз слушаю и соглашаюсь, а в некоторых я не соглашаюсь, поправляю, учитываю, что говорят различные люди. (Аплодисменты).

Вот почему, готовясь к докладу на Пленуме, я и решил поехать по районам страны. И очень доволен всем тем, что видел, что слышал. А видел за эту поездку много. Видел хорошие хлеба, успешную работу многих колхозов и совхозов, поучительный опыт местных партийных организаций. Но самое главное, что особенно вдохновляет и радует меня, видел прекрасных руководителей, прекрасных рабочих, механизаторов, которые вырастили высокий урожай, начинают успешно осуществлять специализацию и интенсификацию производства, на деле показывая, каких результатов можно добиться и в земледелии, и в животноводстве. (Аплодисменты).

В эти дни у меня состоялись очень интересные беседы. Вы о них знаете из печати, поэтому не буду в деталях повторять то, о чем говорил с работниками сельского хозяйства на Волге, на Дону, на Кубани и в других районах страны.

Собственно, нельзя сказать, что не буду повторять. Кое-что придется повторить. В народе верно говорят, что повторение — мать учения.

Если сказать так: давайте соберемся, а собравшись, ничего не будем говорить о том, о чем мы с вами уже говорили раньше, тогда пришлось бы только мычать или пальцем водить. (Оживление в зале). Поэтому что ведь по всем вопросам сельского хозяйства мы с вами уже говорили не раз и снова будем возвращаться к тем же во-

просам в каждой встрече, в каждой беседе будем как бы повторять то, что пройдено. Но при каждой такой встрече, при обсуждении, казалось бы, старых вопросов мы находим много нового, что выдвигает жизнь.

С каждым месяцем, с каждым годом мы поднимаемся выше на одну ступень, а это уже много значит, товарищи! Поэтому не бойтесь повторения. Подняться в нашей стране на одну ступеньку в развитии производства — это значит дать новые миллионы центнеров зерна, мяса, молока и другой продукции. Надо добросовестно изучать опыт передовых людей, их практику и переносить передовые методы в производство, анализировать свои недостатки и ошибки, устранять их. В этом наша задача. Она стояла перед нами в текущем году, она остается и на будущее. (Аплодисменты).

Хотел бы кратко остановиться на некоторых вопросах, связанных с развитием сельского хозяйства Казахстана и Целинного края. Мне кажется, одной из главных задач для вас является повышение культуры земледелия. Будучи на Карабалыкской опытной станции, слушая выступления директора совхоза имени Ленина тов. Хвана, я все больше и больше убеждаюсь, что при высокой культуре земледелия даже в засушливые годы в нашем крае можно получать неплохой урожай. В 1963 году, когда многие хозяйства собрали всего по 3—4 центнера зерна с гектара, совхоз имени Ленина, которым руководит тов. Хван, получил по 9 центнеров с гектара.

Не знаю, присутствует ли здесь тов. Хван. Я беседовал с ним. Мы по всем вопросам переговаривали. Это замечательный директор. У него учиться надо не только директорам других совхозов, но и руководителям партийных организаций, руководителям производственных управлений. Поля совхоза имени Ленина — это хорошая книга для руководителей.

Чем знаменит этот совхоз? В прошлом году, как я уже говорил, когда другие хозяйства собирали по 3—4 центнера с гектара, он собрал по 9 центнеров зерна с гектара. Вы скажете: наверное, над полями этого совхоза шли проливные дожди. Нет, это не так. Вы знаете, что если у вас пойдут дожди, то они пойдут почти везде, если не идут, то не идут нигде. Тов. Хван взял умом, трудолюбием. А что значит 9 центнеров в условиях засухи? Это на один центнер больше того, чем было заложено в план, когда ставили задачу освоения целины. Если бы в прошлом году в среднем мы собрали по 8 центнеров на целине, мы бы не покупали пшеницу на капиталистическом рынке, а это имело бы огромное значение для страны.

Вопрос о повышении культуры земледелия — один из главных в сельском хозяйстве. Но надо более конкретно представить себе, из чего складывается культура земледелия. Как, например, понимают культуру земледелия такие уважаемые у вас товарищи, как В. Г. Савостин, Н. Г. Хван и другие? Они считают, что вести земледелие культурно — значит надо внедрять лучшие сорта сельскохозяйственных культур, умело организовывать семеноводство, быстрое размножение семян, осуществлять определенную систему обработки почвы, добиваться, чтобы поля были чистыми от сорняков.

Под высокой культурой земледелия они понимают борьбу за накопление и сохранение влаги. А это требует — внедрять лучшие для вашей зоны почвообрабатывающие машины, расширять пропашную кляну. Важным элементом культуры земледелия является эффективное применение минеральных удобрений, использование возможностей для развития орошения и так далее.

К сожалению, некоторые наши работники, подобно магнитофонной ленте, повторяют одни и те же общие призывы. Сколько раз такие товарищи говорят: «Поднимайте культуру земледелия», «Повышайте культуру земледелия» и тому подобное. А другой человек слушает и тоже повторяет: «Будем повышать культуру земледелия», «Будем бороться за высокую культуру земледелия».

Культуру земледелия выжком не поднимешь. Если будете только призывать к культуре земледелия, но не вовремя пахать, если будете болтать о борьбе с сорняками, а у тебя осырк засорил поля, какая же это культура земледелия? Как можно говорить о культуре земледелия, но не зная, какими семенами сеять, какие сорта сельскохозяйственных культур более продуктивны в данной зоне. Такие руководители, к сожалению, у нас еще есть.

Когда я проезжал в эти дни по нашим полям, то видел прекрасные сорта пшеницы, такие, как «кустанайская-14», «жана-кызыл» и другие. Мне показывали поле, засеянное пшеницей сорта «маклинская-5». Это твердая пшеница. Специалисты определяли урожай в 20 центнеров с гектара.

Твердая пшеница — это хорошая мука для макарон. За твердую пшеницу государство выплачивает больше, чем за мягкую.

В. П. Кузьмин. На 40 процентов больше.

Н. С. Хрущев. Это хорошая доплата за сорт, за качество урожая. На Карабалыкской опытной станции мне довелось побеседовать со старейшим селекционером Лидией Васильевной Пименовой. Она показала свои новые сорта, которые дают и на станции, и в окружающих совхозах высокие урожаи. Не хочу сейчас оценивать достоинство тех или иных сортов. Думаю, вы лучше меня разберетесь в этом. Хочу лишь сказать, что без хорошо поставленного семеноводства не может быть культурного земледелия. Не знаю, нужно ли иметь в ваших условиях специальные семеноводческие совхозы или, может быть, в каждом совхозе целесообразно иметь семеноводческие поля и выращивать соответствующие сорта сельскохозяйственных культур. Пусть об этом подумают научно-исследовательские учреждения, селекционеры, директора и специалисты совхозов. Я это адресую и к вам, товарищ Кузьмин, старейшему и опытному селекционеру, подумайте, как лучше организовать семеноводство.

Как сеять в некоторых колхозах и совхозах до недавнего времени? Сеяли пшеницу, ячмень, горох, кукурузу, а какие это были сорта, иной раз никто не знал. Помню, будучи в одном хозяйстве, я задал вопрос, какой сорт кукурузы высеваете. Мне ответили: «Харьковский».

Спрашиваю: почему «харьковский»? Ответ был такой: из Харькова привезли. (Смех).

В Волгоградской области я разговаривал с одним директором совхоза. Это хороший директор, он неплохо организовал производство. Совхоз является рентабельным предприятием. Этот директор показал мне картофельное поле.

— Какой урожай получаете?

— 19 тонн.

Получить 19 тонн картофеля с гектара в условиях Волгоградской области — это очень хорошо. Заинтересовался, как возделывают картофель, что обеспечивает высокие урожаи.

— Какой сорт? — спрашиваю директора.

Он ответил:

— Не знаю, товарищ Хрущев.

Хорошо, конечно, что директор честно сказал — не знаю. Но это, пожалуй, не достоинство руководителя хозяйства, если даешь и не знаешь, какой сорт высеваете, то это приведет к печальным результатам. Мы не будем знать, куда ведем хозяйство, какие перспективы открываем перед ним.

Нельзя так относиться к семеноводству. Я не собираюсь давать аттестацию сортам. Аттестат сортам должны дать поля и люди, работающие на этих полях. Но другой раз и хорошие сорта в нерадивых руках не дадут желаемых результатов. Поэтому семеноводство надо поручить добросовестным людям, хорошим колхозникам, чтобы они знали дело, могли оценить сорт и внедрить его в товарное производство.

Наша партия поставила сейчас задачу довести к 1970 году производство минеральных удобрений до 70—80 миллионов тонн. В настоящее время при урожае 10—11 центнеров с гектара мы занимаем под зерновыми культурами 130—140 миллионов гектаров. Если мы поднимем урожай до 16 центнеров, то, видимо, не потребуются засеять 130 миллионов гектаров для обеспечения потребностей страны в зерне. Применение минеральных удобрений даст возможность получать 20—25 центнеров зерна с гектара, а в некоторых районах 30—40 и даже 50 центнеров зерна с гектара.

Я был в Дании, там за последние десять лет средний урожай составил 41 центнер зерна с гектара. Правда, в этой стране идеальные условия для зерновых культур. Там теплый, мягкий климат, достаточное количество осадков. Но главное в том, что датчане применяют большое количество минеральных удобрений. В этой небольшой стране вопросы семеноводства стоят на первом плане. В условиях частнокапиталистического хозяйства, где мелкие фермы, дело поставлено так, что отдельные фермерские хозяйства выращивают семена и обеспечивают ими всех остальных фермеров. У нас же каждый хочет быть сапожником, каждый хочет шить сапоги на свою ногу, хотя и не знает этого дела. К чему это приводит, вы знаете. Об этом хорошо сказал Иван Андреевич Крылов в своей басне: «Беда, коль пироги начнет печи сапожник, а сапоги тачать пирожник». (Оживление в зале).

Культура земледелия, как я уже говорил, предполагает очищение полей от сорняков. На ваших полях пришлось видеть посевы, обработанные гербицидами. И все-

таки там кое-где преуспевают сорняки. А вот на полях опытной станции, тоже обработанных гербицидами, сорняки не преуспевают. Значит, гербицидами надо пользоваться тоже с умом, со знанием. Тогда будет результат. Думаю, что в ближайшие годы будут полностью удовлетворены ваши потребности в гербицидах для борьбы с осотом. Сейчас ученые работают над тем, чтобы создать гербициды для борьбы с осотом. Но, видимо, такие гербициды в нужном количестве мы еще не скоро получим. Поэтому следует настойчиво совершенствовать и агротехнические приемы борьбы с осотом и осотом, которые вам известны.

На полях вашего края есть балки, пересохшие реки, которые бурно проявляют себя во время весны. У этих рек довольно крутые берега. При той технике, которая есть у вас, можно построить простейшие плотины, создать запруды, задержать воду. Советовал бы там, где возможно, пойти на выращивание орошаемой кукурузы для обеспечения скота силосом.

Выступавшие здесь говорили, что в создании кормовой базы для животноводства вы опираетесь на кукурузу. Это хорошо. Но все же в ваших условиях трудно получить высокие урожаи этой культуры. У вас мало осадков, короткое лето. Но и те урожаи, которые вы получаете, — 100—120—150 центнеров с гектара — оправдывают возделывание кукурузы.

Кукурузу надо переводить на полив, подкапывать ее посевы к водоемам и поливать там, где имеются условия. Люба Ли — известная узбекская кукурузоводка — на поливных землях получает по 1,950 центнеров сухой массы. Видите, какая сила заложена в кукурузе. Я уже говорил другим и вам хочу сказать, что под кукурузу мы думаем в районе Волгограда, Северного Кавказа, на Днестре, Днепре и Дунае, в других зонах найти подобные земли, которые можно поливать. Поливная кукуруза позволяет создать устойчивую кормовую базу, организовать откорм крупного рогатого скота на силосе и значительно увеличить производство мяса.

В условиях Целинного края, да и в некоторых других районах, крайне важно внедрить высокопроизводительную технику. Мне пришлось видеть в работе мощные тракторы «Кировец-700». Механизаторы рассказывали о больших достоинствах этой машины. За смену тракторист пахает по 20 гектаров. Коллектив Кировского завода прилагает большие усилия для того, чтобы эта машина стала гордостью советского тракторостроения. Мы уверены, что кировцы с честью решат эту задачу. (Аплодисменты).

В будущем году намечается произвести 10 тысяч таких тракторов. Конечно, в первую очередь они будут направлены на целинные земли, на наши обширные степные просторы. (Аплодисменты). Это поможет вам при меньшем количестве людей выполнять большой объем сельскохозяйственных работ. Следует подумать о том, чтобы у вас было больше широкозахватной техники для выполнения таких работ, как сев, обработка почвы и т. д. Внедрение новой техники позволит повысить производительность труда, увеличить производство сельскохозяйственной продукции.

Товарищи! Хочу остановиться на вопросе о парах. Это важный и злободневный вопрос. Вы знаете, что среди ученых и специалистов идет дискуссия о том, что выигнать от размещения пшеницы — чистый пар или зябь? Нет единого мнения о парах и у вас, на целинных землях. Я уже говорил по этому вопросу. Сегодня здесь собрались руководители совхозов, специалисты-целинники. От вас прежде всего зависит, как в хозяйстве будет использоваться земля, какое количество продукции будет получено. Вы знаете, что долгие годы у нас насаждалась травопольная система Вильямса. Жизнь, практика показали всю несостоятельность этой системы.

Думаю, что в наш век плодородия почвы надо восстанавливать за счет химии, путем внесения органических и минеральных удобрений.

Все рассуждения о том, что земля должна отдыхать, что ей надо дать погулять, — несостоятельны, они противоречат данным науки и практики.

Мне говорят, что чистые пары нужны для борьбы с сорняками. В связи с этим вспоминается беседа, которую я имел несколько лет тому назад с г-ном Гарстом — фермером из Соединенных Штатов Америки. Это умный человек, знающий свое дело. Он говорил: г-н Хрущев, когда люди начали заниматься земледелием, они стали сеять полезные злаки. Но каждый злак, каждая сельскохозяйственная культура имеют своего вредителя, своего спутника. Человек заметил, что когда он сеет какую-то культуру по этой же культуре много лет, то разводит этих вредителей. Тогда он стал размещать эту культуру на другом поле, то есть уходило от вредителя. Человек был вынужден это делать. Теперь, говорит Гарст, этого делать не надо, потому что у меня есть гербициды и другие химикаты. С их помощью можно уничтожить вредителей. Поэтому мне нет необходимости чередовать культуры и я многие годы сею кукурузу по кукурузе.

Раньше, говорит Гарст, я сеял клевер и люцерну. Делал это для того, чтобы обогатить почву азотом, который накапливают бобовые культуры. А теперь я покупаю у фирмы азот, фосфор и другие удобрения и вношу их столько, сколько надо. Поэтому я отказался от бобовых культур. Бобовые культуры раньше я сеял, продавал Гарст, также для того, чтобы кукурузу, которая является главной культурой для откорма крупного рогатого скота, сбалансировать по белку. Теперь я этого не делаю потому, что химия дает мне для обогащения кормов карбамид. Таким образом, говорит он, я сейчас решил по существованию на монокультуру, сею кукурузу по кукурузе и получаю высокие урожаи. Люцерну сею для производства сеной муки, источника белкового корма для птиц и свиней.

Вот его рассуждения. Так он и ведет свое хозяйство. Наши агрономы знают об этом. Как видите, никакой отдых земле не нужен. Ей нужны удобрения и правильная обработка.

Перехожу к целине. Надо ли иметь пары в вашей зоне? Я, товарищи, не навя-

зываю вам ответ на этот вопрос и не требую, чтобы вы отказались от паров. Я проехал по многим совхозам, видел пары, никакого упрека не делая директорам. Пары, видимо, нужны на тех полях, где одолевает сорняки. Пока у нас нет в достатке гербицидов, нам надо пропустить засоренные земли через пары.

Но я не согласен с теми товарищами, которые без экономических расчетов утверждают, что урожай пшеницы по парам выше, чем по зяби, и, следовательно, надо отдавать предпочтение парам. Чтобы правильно решить вопрос о парах, надо подходить к нему с экономической обоснованной позиции. Действительно, практикой доказано, что по хорошо обработанному чистому пару урожай пшеницы будет выше, чем по зяби. Но правильно ли делать вывод из этого, что надо переходить на чистые пары? Нет, такой вывод без правильных экономических расчетов делать нельзя.

Если бы я был директором совхоза или управляющим отделением, то подошел бы к этому вопросу с такой позицией. Если пар даст урожай выше двух урожаев по зяби, тогда я за пар, а если пар даст меньше двух урожаев по зяби, то я против пара.

Поэтому, товарищи директора, агрономы, управляющие отделением, председатели колхозов, бригадиры, товарищи ученые, возьмите карандаш и посчитайте, как вам выгоднее вести дело. Здесь нужна экономика, точный расчет, при какой системе гектар даст больше зерна.

Вопрос, по-моему, ясен. Это не значит, что я вас начну критиковать за чистые пары. Но это и не значит, что вас никогда не буду критиковать, потому что есть среди вас большие поклонники чистого пара, но и есть специалисты и практики, которые голосуют за занятый пар.

Остановлюсь еще на таком вопросе, как система заработной платы. Это очень важный вопрос, товарищи. Я уже говорил о предложении директора совхоза «Самарский» тов. Лихобабя. Мне нравится рекомендуемая им система. Я не досконально ее изучил, но знаком с ней по выступлению тов. Лихобабя, читал его статью в газете: он говорит о том, что заработок рабочих совхоза, механизаторов должен быть поставлен в зависимость от получения урожая, от валового сбора. Больше собрал зерна, кукурузы, проса и других культур — больше и должен получить.

Видимо, нам надо хорошо разобраться в организации труда и системе заработной платы. Сейчас, например, управляющему отделением совхоза установлен определенный оклад. Между тем есть разница: на одном отделении 500 гектаров земли, а на другом — 5 тысяч гектаров. А оплата труда управляющих, как мне говорили, по существу одинаковая. Оплату труда следует связать с выходом продукции, с валовым сбором ее с того количества пахотной земли, которой владеет совхоз и на которой он выращивает урожай. Надо платить руководителям, специалистам за валовой выход зерна с каждого гектара пашни. Тогда вы получите, что вам даст пар и что даст зябь. Если больше продукции даст пар, примените пар. Если же зябь даст больше зерна, то будете сеять по зяби.

Мы меня понимаем, товарищи?

Голоса. Понятно!

Н. С. Хрущев. Одним словом, я ставлю на лошадей, которая победит. А вам решать, на какой лошади ехать. Не торопитесь, не думайте, что Хрущев высказался против пара. Я высказываюсь за ту систему земледелия, которая дает больше всего продукции с каждого гектара на всей площади пашни. А какая это будет система — сами решайте. Посмотрите, изучите, посоветуйтесь с людьми, а люди у вас замечательные.

Когда ездил по колхозам и совхозам, знакомился с работой механизаторов, специалистов, ученых, много встречал интересных, поучительных. Многие мне поправляли на полях Карабалыкской станции. Здесь я увидел то, чего не ожидал увидеть, — прекрасную гречиху. Специалисты сказали, что станция в благоприятные годы получает по 18—22 центнера зерна этой культуры с гектара. Но бывают годы, когда собирают только по 9 центнеров гектара. Эту цифру назвали со вздохом год, мол, был плохой для гречихи. Должен сказать вам, что для Украины, например, урожай гречихи в 9 центнеров с гектара считается хорошим. Среди вас, наверное, много украинцев, которые знают эту культуру, любят гречневую кашу с молоком, а еще лучше с салом. (Оживление в зале). И вы здесь, на целине, получите по 15—20 центнеров гречихи, а если соберете и по 9 центнеров с гектара, то еще неплохо. Карабалыкская опытная станция сеет гречиху двухстрочным широкорядным способом между рядами 60 сантиметров. Это позволяет обрабатывать посевы. Вы знаете, что хорошая гречиха сильно ветвится, она быстро смыкается и закрывает все поле, заглушая сорняки.

Словом, дайте нам больше гречихи, товарищи целинники. Народ поблагодарит вас за то, что вы дали не только пшеницу для блинов, но и гречиху для каши.

Просо у вас растет тоже замечательно. Тов. Савостин показывал мне на опытной станции просо, посеянное широкорядным способом в две строчки. Он сказал, что урожай будет 16—18 центнеров с гектара. Мне показалось, он даже занзил урожайность.

Голоса. На участке, который вы смотрели, будет не менее 25 центнеров с гектара.

Н. С. Хрущев. Видел на опытной станции и такое просо, которое, по заявлению специалистов, даст не менее 40 центнеров с гектара. По моему мнению, тов. Савостин, и мне кажется, он прав, широкорядный способ посева более перспективен. Он позволяет вести механизированную уборку, рыхлить почву. Не случайно многие агрономы называют широкорядные посевы полупаром. При таком способе пропашные культуры лучше очищают поля от сорняков, сохраняют влагу.

Хотел бы задержать ваше внимание на таком важном вопросе, как совершенствование организации уборки и вывозки хлеба. На целине многое сделано для того, чтобы лучше организовать хранение зер-

(Окончание на 3-й стр.)



БОГАТЫЙ УРОЖАЙ созревает на целинных нивах совхоза «Ново-Александровский» Целиноградской области. Полновесным колосом радуют земледельцев посевы пшеницы сорта «саратовская-29». Каждый гектар ее обещает дать 150 пудов зерна. На снимке в: директор совхоза Т. Тоцкий, агрономы Н. Иванов и Е. Лапшина осматривают хлеба перед косовицей. Фото А. Варфоломеева.



# ГОСТИ ИЗ ГАНЫ

В Советском Союзе по приглашению Государственного комитета Совета Министров СССР по культурным связям с зарубежными странами гостит делегация правительственных комиссаров областей Ганы в составе Дж. Е. Хейгана, С. В. Иебоа, Дж. Артура, Р. О. Амуа-Атта, Х. К. Бони и Е. Адама. После поездки в Волгоград и Краснодарский край делегация прибыла в Ташкент. Вместе с ней приехал атташе посольства Ганы в СССР К. Ф. Пра.

Утром 15 августа члены делегации были приняты Председателем Совета Министров Узбекской ССР Р. Курбановым.

В дружеской беседе Р. Курбанов ознакомил гостей с преобразованиями, происшедшими в жизни трудящихся Узбекистана за годы Советской власти, рассказал о

планах дальнейшего развития экономики и культуры республики, о принципах руководства ее народным хозяйством.

На беседе присутствовали заместитель Председателя Совета Министров и министр иностранных дел Узбекской ССР С. А. Азимов, министр финансов республики В. М. Муратходжаев, заместитель председателя Госплана Узбекской ССР Д. И. Ильхамова.

Делегация правительственных комиссаров областей Ганы пробыдет в Узбекистане несколько дней. (УзТАГ).

## СПРАЗДНИКОМ, ИНДИЙСКИЕ ДРУЗЬЯ!

В летнем театре парна имени Пушкина 14 августа состоялось торжественное собрание представителей общественности столицы республики, посвященное национальному празднику Индии — Дню независимости.

О борьбе индийского народа за свободу и независимость, о развитии экономики и культуры Индии рассказала собравшимся в своем докладе заместитель Узбекского отделения Общества советско-индийских культурных связей, директор Института востоковедения Академии наук республики С. А. Азимов.

Чувства искренней дружбы и горячей симпатии к индийскому народу выразили в своих выступлениях мастера завода «Ташкентнабель» М. Юлдашев, заслуженная артистка республики Б. Кариева.

На вечер, тепло встреченный его участниками, выступил индийский аспирант Джарам Пауль Ахунда. (УзТАГ).



Это сцена из пьесы Шукура Саидулы «Праздник в поле». Ее показала ташкентскому зрителю студия музыкальной драмы и комедии, недавно созданная при народном оперном театре. В ролях заняты (слева направо): Зейнох — Джамиля Юлдашева, Шарофат — Латифа Имамходжаева, Махкамбай — Юсуф Сафаров.

Фото Р. Шамсутдинова. (Фотокроника УзТАГ).

## О БОЛЕЗНИ товарища Тольятти

Генеральный секретарь Итальянской коммунистической партии тов. Пальмиро Тольятти, прибывший в СССР для кратковременного отдыха, 13 августа, во время посещения пионерского лагеря «Артек», неожиданно почувствовал себя плохо. По заключению врачей, у Тольятти произошел инсульт.

Около Тольятти находится академик Василево, профессора Ткачев, Горбачева, Татеносов, доцент Глаулов, главный терапевт гор. Латы Петруни. Из Рима вызван профессор Спаллоне — лечащий врач Тольятти. С большим надеждой его супруга — член руководства ИКП тов. Лео-нильде Иотти.

В Крым вылетели заместитель генерального секретаря ИКП тов. Луиджи Лонго и член руководства ИКП тов. Артуро Коломби.

## ИНФОРМАЦИЯ

### О БОЛЕЗНИ ТОВАРИЩА ПАЛЬМИРО ТОЛЬЯТТИ ПО СОСТОЯНИЮ НА 15 АВГУСТА

Консилиум специалистов с участием заслуженного деятеля науки Александра Маркова, академика профессора Владимира Василево, профессор-невропатологов Романа Ткачева, Ольги Горбачевой, профессора Марио Спаллоне констатировал, что состояние здоровья товарища Пальмиро Тольятти продолжает оставаться тяжелым.

Острое нарушение церебрально-кровообращения сопровождается появлением некоторых новых мозговых симптомов.

Температура тела субфебрильная. Пульс учащен до 100 ударов в минуту. Артериальное давление поддерживается в нормальных пределах.

Академик Владимир ВАСИЛЕНКО, профессор Марио СПАЛЛОНЕ, Александр МАРКОВ, Роман ТКАЧЕВ, Ольга ГОРБАЧЕВА.

## В ЧЕСТЬ ДНЯ ВОЗДУШНОГО ФЛОТА СССР

В городах и селах Узбекистана организованы выставки и фотомонтажи, проводятся беседы, читаются лекции, посвященные Дню Воздушного Флота СССР.

Большой праздник состоится в передовой хлопководческой области — Хорезмской. В Ургенч прибыли спортсмены-летчики, мастера парашютного спорта, авиамodelисты — конструкторы малой авиации, вертолетики. Авиаторы продемонстрируют высший пилотаж, парашютисты совершат прыжки на точность приземления, затыжные и групповые.

А. ПУЛАТОВ, г. Ургенч.

## ИНДОНЕЗИЯ — УЗБЕКИСТАН

Гостицы в Советском Союзе сборные команды Индонезии провели первые товарищеские встречи с волейболистами столицы Узбекистана. На спортивной площадке ОДО первыми встретились женские команды: сборная Индонезии — «Спартак», Ташкент в упорной борьбе спартаковцы добились победы, выиграв решающую игру. Счет 3:2.

У мужчин сборная Ташкента победила сборную Индонезии со счетом 3:0.

## НА КУБОК «НАДЕЖДЫ»

На стадионе «Пахтакор» состоялась встреча на кубок «Надежды» сборных молодежных команд Кавказа и Узбекистана. Со счетом 5:0 победили узбекские футболисты.

(УзТАГ).

# ТАК РАСПОРЯДИЛИСЬ ВРЕМЯ

Очень старая женщина стояла у небольшого памятника, окрашенного в цвет бронзы. Председатель колхоза Атабай Юлдашев уже не раз предлагал ей сесть в «Волгу», поехать домой. Но она все смотрела на бюст и не замечала, как капала и застыла купные слезы. Родственница, — шепнула Атабай, княвну головой на бюст.

На нем была надпись: Аваз Отар-оглы.

Об отваге, силе и таланте этого человека и поныне рассказывают в Хорезме захватывающие истории. Каким он был в жизни?

А ты поэтский и скульптор, который делал этот памятник. У него есть фотография Аваза, — сказала Юлдашев.

И вот — пожелтевший снимок в моих руках. Во весь рост — мужчина могучего телосложения. Одежда не совсем еще европейская, но уже и не азиатская. Слово светятся умные глаза. Подбородок широкий, с ямочкой, черты лица крупные, волевые.

Так вот ты какой, Аваз! Айбек назвал тебя жизнелюбом и демократом, глашатаям просвещения и преобразования жизни хорезмиев... Да, только такой человек мог читать в лицо хану и его приспешникам на придворной мушпуре: Страшнись волновать народные сердца жестокостью своей, которой жестоко придется возмездие час...

Только такой мог написать стихи, ходившие по всему обширному хорезмскому царству из уст в уста:

Меч угнетенный, на кисти Тебя расколоть, — меч народ. Долое несомненно невест Тебяо будет управлять? Долое будешь ты рабом И слезы лить из глаз, народ?

Кто же может подробно рассказать об Авазе Отаре? Ведь о нем в книгах всего несколько строк.

Тихий уголок Хивы. Улица Пушкина, 2. В полумраке за открытой наливкой виден крупный мужчина. Вот он выступает на сцене... Что это?

То же лицо, что на фотографии, та же могучая фигура. Сам Аваз Отар? Но нет, чудес не бывает.

Человек, так похожий на поэта. Его младший брат, Сабурут, ему 70 лет, а старость словно бы обходит его стороной. Бодр Сабурата и подвижен, и помнит он все, что связано с Авазом. Они дружили с детства, и Аваз помнит, что ответил его брат. Видел, как улыбнулся он при последних словах: мол, по-моему...

Закончилось в чреде поэта — отвести на кладбище. Его призывали к надгробию. Под стеном смерти даже близким запретили приближаться к нему. Обманывая народ, говорили, что Аваз сошел с ума и на кладбище его держат «для лечения».

В несколько дней убила бы другого такая страшная кара. Но Аваз Отар-оглы недаром ведь был богатырь. Он опасно заболел, ему было тяжело. Но все же он перенес своего врага и мучителя, хана Мухаммеда. Угасавших сил могучего человека хватило и на борьбу с его преемником Асфендиаром. И лишь в 1918 году, шесть лет спустя после пыток на кладбище, родился этот горький строк:

Гордость за брата, гнев — вот чувства, с которыми рассказывает строк:

Наступит скоро твой черед, Аваз, Ушаю здоровье, силы нет... — Он умер в 1919 году, ему было тридцать пять лет, — заканчивает рассказ Сабурата. — Сейчас он был бы полон сил. В таком бы ханский ультиматум.

Сабурут помнит, что ответил его брат. Видел, как улыбнулся он при последних словах: мол, по-моему...

Закончилось в чреде поэта — отвести на кладбище. Его призывали к надгробию. Под стеном смерти даже близким запретили приближаться к нему. Обманывая народ, говорили, что Аваз сошел с ума и на кладбище его держат «для лечения».

В несколько дней убила бы другого такая страшная кара. Но Аваз Отар-оглы недаром ведь был богатырь. Он опасно заболел, ему было тяжело. Но все же он перенес своего врага и мучителя, хана Мухаммеда. Угасавших сил могучего человека хватило и на борьбу с его преемником Асфендиаром. И лишь в 1918 году, шесть лет спустя после пыток на кладбище, родился этот горький строк:

Гордость за брата, гнев — вот чувства, с которыми рассказывает строк:

# САПОГИ БЕЗ СТЕЛЕК

## ФЕЛЬЕТОН

На Узбекском комбинате тугоплавких и жаропрочных металлов в соревновании рационализаторов и изобретателей в последнее время вырвался вперед отдел капитального строительства. Уточним: в последнее время — это с приходом к руководству отделом Бориса Абрамовича Копеля. Для полной ясности подкрепим наше утверждение цифрами: если за весь прошлый год рационализаторов в порядке авторского вознаграждения было выплачено 3,075 рублей, то только за семь месяцев, с октября 1963 года, с появлением в отделе Копеля, по май текущего года — 6,585 рублей. Вот как взметнулась техническая мысль!

Подход к массовой рационализации возглавил сам Борис Абрамович. Вокруг него сплотилось крепкое, инициативное ядро из ближайших помощников и единомышленников: старший инженер Роман Яковлевич Рабинович, старший инженер Исаак Михайлович Левин, О Левине бюджет особый разговор, а вклад остальных в развитие производства характеризуют такие цифры: за семь месяцев Копель получил в порядке авторского вознаграждения 1,365 рублей, Рабинович — 1,438 и Халиков — 1,123 рубля. Другими словами, три новатора перекрыли в короткий срок достигнутый за весь прошлый год уровень рационализации в отделе капитального строительства.

Впрочем, и эти цифры еще недостаточно полно характеризуют их вклад. Как значится в документах, за рационализаторское предложение № 100 выплачено 440 рублей инженеру В. И. Лушину, а на самом деле львиная доля этой суммы получена Левным и другими членами инициативной группы. За что? Об этом можно только догадываться: подсказали автору идею, помогли каким-то другим путем. Тут нам хочется подчеркнуть их скромность. Судя по полученной сумме, они вполне могли бы быть официальными соавторами Лушина, но отказались от этой чести.

Итак, ясно, что в отделе капитального строительства комбината техническая мысль бьет ключом и лавры победителей в соревновании отдел, руководимый Копелем, носит по заслугам.

Но недаром говорится о бремене славы: один аплодирует победителю, а другие застывают под ним. И вот на комбинате работает бригада комитета партийно-государственного контроля. Решили подсчитать его суммы, полученные авторами, а сколько стоит эта «техническая идея»? На наш взгляд — не больше взаимного «спасибо». Но является ли рационализаторское предложение № 248, и авторам его — инженером-проектировщиком Лещено, Максимовым и Баранову — Александр Абрамович отвалить 800 рубльков. Собственно, не им. Они — подставные лица: за их спиной стоят все те же Копель, Рабинович и Левин.

О последнем стоит рассказать поподробней. Как заместитель главного инженера проекта комбината, Исаак Михайлович призван осуществлять авторский надзор за точным воплощением проекта и оперативно решать технические вопросы, связанные со строительством. Это его прямая обязанность, за которую он получает зарплату. Однако Левин творчески подошел к проблеме: оставаясь неизменно служебные обязанности, он существенно поднял свой заработок. Как? Путем изменения рабочих проектов за счет рационализаторских предложений; он вносил их и от своего имени, и через подставных лиц с последующей деловой вознаграждения.

Скажем, проектом предусматривались деревянные подоконники. А не лучше ли поставить железобетонные? Такой вопрос не вызвал сомнения и при составлении проекта — конечно, лучше, так давно-давно поступают везде и всюду. «Сделаем и мы», — решил Левин. И дает указание... внести рационализаторское предложение. Кто внесет его — это неважно: если Копель, то экономиче-

ский эффект подсчитает Рабинович, и наоборот. А, возможно, они пожелают стать соавторами. Существо дело от этого не меняется: Росинский благословит очередную «техническую подвиг» комбинационно-рационализаторов, и кругленькая сумма в кармане.

У читателей может возникнуть неверное представление, будто в шапке махнаторов с комбината Левин — всему голова. Нет, организатор и вдохновитель — Борис Абрамович Копель. Именно с его приходом к руководству отделом капитального строительства началось беззаветное разворовывание денежного фонда, предназначенного для поощрения подлинных новаторов. У Бориса Абрамовича в этом отношении большой опыт. Еще будучи главным архитектором города Чирчика, в бытность председателем горисполкома нынешнего директора комбината В. Х. Хайдарова и заместителем председателя — нынешнего заместителя Хайдарова по капитальному строительству А. А. Росинского, Копель такие делишки обделывал, что даже выдавшие виды городские фельетонисты руками развели. Попался, конечно, но отделался легким испугом. Даже в члены партии сумел вступить, а потом руководящую должность занять.

Рабиновичу или Левину что — им лишь бы получить побольше, а Борис Абрамович как начальник отдела капитального строительства должен был сводить концы с концами, думать о последствиях. Давно стоит вопрос о развитии рационализации и изобретательства, их массовости. Важный показатель! А как решить проблему массовости, чтобы деньги все-таки попадали Левину, Рабиновичу и самому Копелю?

И Борис Абрамович решил. Скажем, подает рабочий рационализаторское предложение — делное, толковое, сулящее большой экономический эффект. Как с ним быть? Помариновать, создать мнение, что это предложение мелкое, неэкономичное, и потом заплатить автору десятку за инициативу. Эта рационализация зажима творческой мысли коллектива, внедряемая Борисом Абрамовичем, если не самая оригинальная, но во всяком случае, надежная, и ценная в смысле выгоды для комбината.

На этом можно было бы поставить точку. Однако будет лучше, если ее поставит прокурор. А нам бы хотелось отодвинуть еще одну ширму. Впрочем, это уже сделала стенная газета Министерства производства и заготовок сельхозпродуктов республики «За высокий урожай».

История в какой-то степени аналогична чиркинской: средства, предназначенные на рационализацию, в министерстве зачастую используются не по назначению. Некоторые руководящим товарищам выплачивают завышенную сумму вознаграждений, составляют фиктивные отчеты, искажающие действительное положение с рационализацией и изобретательством.

Так, за подписью Владимира Николаевича Горна, начальника управления механизации, и председателя бюро рационализации и изобретательства министерства в Центральное статуправление республики направлен отчет о рационализации и изобретательстве. В этом отчете сумма экономического эффекта завышена втрое.

Сейчас руководители министерства рассуждают: стоит ли принимать меры по столь «делкатному» делу, тем более, что выступила не центральная, скажем, печать, а всего-навсего своя стенная газета?

Стоит! Самые решительные и самые крупные меры! У благородного дела нельзя терпеть прилипа и комбинаторов.

Н. АЛЕЕВ, Соб. корр. «Правды Востока» по Ташкентской области, г. Чирчик.

Редактор А. Д. ИВАХНЕНКО.

К. ЦИКАНОВ, Соб. корр. «Правды Востока» по Хорезмской области, Янгиярык — Хива — Ургенч.

## ФУТБОЛ

### НА ФИНИШНОЙ ПРЯМОЙ

Команды второй группы класса «А» вышли на финишную прямую. Им осталось провести два-три матча. Но именно эти игры определяют, кто войдет в северную и продолжит борьбу за выход в высшую лигу. Поэтому поединки на футбольных полях отличаются особым упорством.

Результаты последнего тура в первой подгруппе классов: «Ильичевский «Строитель» выиграл у «Авангарда», а «Даугава» у армейцев Новосибирска со счетом 1:0. В матче «Ильичевский» с ленинградским «Динамо» и ильичинской «Волги» с «Кубанью» зафиксирована ничья — 1:1. «Черноморье», забив два безответных мяча в ворота «Энергетика», укрепили свое лидирующее положение. Об исходе матча «Пахтакор» — «Заря» уже сообщалось.

Теперь турнирная таблица на 16 августа выглядит так:

Команда	И	В	Н	П	М	О
«Авангард»	21	11	5	5	29	16
«Черноморье»	22	10	6	6	26	21
«Ильичевский»	22	8	9	5	27	25
«Пахтакор»	22	9	5	8	34	24
«Заря»	21	7	9	5	21	13
«Локомотив» Ч.	22	7	9	6	24	23
«Кубань»	22	7	8	7	21	20
«Даугава»	21	6	9	6	21	20
СКА Н.	22	6	8	8	20	20
«Динамо» Д.	21	6	7	8	19	23
«Строитель»	22	6	7	9	20	34
«Волга» К.	20	5	8	7	19	22
«Энергетик»	22	4	6	12	14	31

Первая программа: 8.25 — Выступают любимые артисты (на узбекском языке). 10.10 — Пионерский хор «Юности» (Масчано). 11.15 — Встречи с артистами эстрады. 11.30 — Музыка народов Востока. 12.15 — «С добрым утром!» (Москва). 13.30 — «Астер и песня». 15.20 — «Симфоническая». «На стене наш современник». 16.20 — Концерт. 17.30 — Радиостановка «Детство моего друга». 18.00 — Пролетарская революция. 18.30 — Для любителей украинской музыки. 19.20 — Концерт (на узбекском языке). 20.00 — Программа радиостанции «Юности» (Масчано). 21.15 — Вечер отдыха. 22.00 — «У кюветы мира» (на узбекском языке). 22.10 — Песни, танцы, частушки. 23.10 — Вечер легкой музыки.

17 августа

Первая программа: 8.25 — Песни узбекского эстрады. 9.15 — «Для вас, родители». 9.25 — Симфоническая эстрада. 9.50 — Беседа, посвященная революции и Институту Узбекистана. 10.10 — «Пионерская эстрада» (на узбекском языке). 10.30 — Концерт. 11.15 — «В городах и областях Узбекистана». 12.00 — Народная эстрада. 12.45 — «Симфоническая эстрада» (на узбекском языке). 13.30 — Выступают польский ансамбль «Филиппины». 16.00 — «Узбеки» народная эстрада. 18.00 — Народная музыка. 19.20 — Концерт татарской музыки. 20.00 — «В Союзвосточном экономическом...». 20.10 — Концерт. 20.45 — На научно-технические темы (на узбекском языке). 21.15 — Передача и концерт для работников сельского хозяйства. 22.00 — «Волшебный свет» (на узбекском языке). 22.10 — Концерт «Ярлы». 22.30 — «Наши современники». 23.10 — Вечерние песни.

## ТЕЛЕВИДЕНИЕ

### 16 августа

#### ПЕРВАЯ ПРОГРАММА

На узбекском языке: 12.00 — Комплексы третьей гимнастики. 12.20 — «Пионерские» танцы. 12.40 — Телеочерк «Волжская быль». 13.00 — «Умные люди».

На русском языке: 13.20 — Киножурнал «Советский спорт». 13.30 — Концерт для детей. 14.00 — Научно-популярный фильм «Волшебная я» (на узбекском языке). 14.30 — Художественный фильм «Фурта» (на узбекском языке).

На русском языке: 17.00 — Музыкальный «Харьбинский» ансамбль. 17.25 — Научно-популярный фильм «Волшебная я» (на узбекском языке). 17.35 — Репортаж и объявления. 17.45 — Телевизионные новости. 18.00 — Эстрадный концерт. 18.35 — Киножурнал «Музыкальная эстрада, эстрада и...». 20.05 — Программа передачи.

На узбекском языке: 20.15 — Телевизионные новости. 20.30 — Обзор журнала «Муншум». 20.55 — Фрагменты из спектаклей Кантаураганского городского театра драмы. 22.00 — Концерт «Для тех, кто в поле».

#### ВТОРАЯ ПРОГРАММА

С 18.00 — Передача Фрунзенской студии телевидения.

### 17 августа

#### ПЕРВАЯ ПРОГРАММА

На узбекском языке: 18.00 — Для детей. «Путешествие в мир чудес». 18.30 — Спортивная передача и телевизионные новости. 20.15 — Телеочерк «Маяк Шахрибоза».

На русском языке: 20.50 — Телевизионные новости. 20.55 — Ничья интервью. 21.00 — Передача, посвященная Дню Военно-Воздушного Флота СССР. 21.10 — Доклад о развитии биологии в Велюреспублике республика мая». 22.30 — Новое на экране.

#### ВТОРАЯ ПРОГРАММА

С 18.00 — Передача Фрунзенской студии телевидения.

## ТЕАТРЫ

ТЕАТР им. НАВОИ — 16/17Н Плямы и Болеро (днем), Севильский цирюльник (вечером) с участием солиста ташкентского театра оперы и балета «Эстония», народного артиста СССР, лауреата Государственной премии Титя Кузмина; КОНЦЕРТНЫЙ ЗАЛ им. С.М.Михолина (днем и вечером) — вечерами концерты артистов Германской Демократической Республики (билеты проданы); ОКРУЖНОМ ДОМ ОФИЦЕРОВ (днем и вечером) — вечерами государственного русского драматического театра им. В. Маяковского; 16/17Н — Дармовый концерт. Знаменитый ансамбль «Мелодия». 22/17Н — Катинские дети (начало спектаклей в 12 ч. дня).

## КИНО

### ЗНИМНЕ

Давид Бен: «МНР», им. НАВОИ, «МОСКВА» (днем и вечером); Дон Сезар де Базан: «ВАТАН» (днем и вечером); Аршин мал-алам: «ВАТАН» (в 8 ч. 45 м. вечера); им. НАВОИ (в 10 ч. утра, в 30 м. 5 ч. дня); Смотри, видна дорога: «ИСКРА» (в 6 ч. вечера); «СПУТНИК» (днем и вечером); «МОНТЕ-КРИСТО» (в 7 ч. вечера); до 8 ч. вечера: «ИСКРА»; Насреддин в Бухаре и Похищения Насреддина: «МОЛОДАЯ ГВАРДИЯ» (днем и вечером); «МОЛОДАЯ ГВАРДИЯ» (в 5 ч. дня); «ВАТАН» (в 10 ч. утра); «ЮДУЗ» (в 5 ч. дня); «ВАТАН» (в 9 ч. вечера); «25 ЛЕТ УЗБЕКИСТАНА» (днем и вечером); Доктор Аболит: «МОЛОДАЯ ГВАРДИЯ» (в 10 ч. утра); Похищения Насреддина (в 10 ч. утра); Насреддин в Бухаре (в 9 ч. 45 м. вечера); «30 ЛЕТ КОМСОМОЛА» (в 10 ч. утра); «ВАТАН» (в 10 ч. утра); День счастья: «МОЛОДАЯ ГВАРДИЯ» (в 10 ч. вечера).

### ЛЕТНИЕ

(начало в 9 ч. 10 м. и в 10 ч. 30 м. вечера)

Дон Сезар де Базан: «ОКТАВЬЕР»; Давид Бен: «САД» (в 10 ч. утра); «ВАТАН», им. КАФАНОВА, им. КИРОВА, им. ПУШКИНА; Аршин мал-алам: им. НАВОИ, «РАКЕТА», «ПАХТАКОР»; Гора: «МОНТЕ-КРИСТО»; «ФЕСТИВАЛЬ»; Насреддин в Бухаре и Похищения Насреддина: «ХИВА»; Лично известно: «САДУТ» (в 8 ч. 10 м. утра); «Мелодия» ансамбль; ТЕЛМАНА. Годы любви: «УДАРНИК»; Свечечники: им. 1 МАЯ; Петер: им. ФРУНЗЕ; Смотри, видна дорога: «ШАРЬ», им. С. ЗАЙНА.

Центральный стадион «Пахтакор» — 16, 17 августа футбольный матч на первенство Советского Союза между командами «Авангард» (Харьков) — «Пахтакор» (Ташкент). 16/17Н — дублиры, начало в 6 ч. вечера; 17/17Н — основной состав, в 6 ч. 30 м. вечера.

## АДРЕС НАШЕЙ РЕДАКЦИИ

Ташкент, ул. Правды Востока, 26

ТЕЛЕФОНЫ ОТДЕЛОВ РЕДАКЦИИ: писем трудящихся и массовой работы — 3434; советского строительства — 3437; местной печати — 3447; пропаганды марксистско-ленинской теории, международной жизни — 3438; литературы и искусства — 3435; секретариата и почтовой редакции — 3436; Коммутиатор — от 30249 до 30258.

информации, иллюстрации — 28129; 33475; прием объявлений — 28142.

Типография объединенного издательства ЦК Компартии Узбекистана, г. Ташкент.

Р.09256. Индекс 64572. Изд. № В-500.